

强监管风暴席卷2025上海车展 车企智驾宣传“急刹车”

本报记者 夏治斌 石英婧 上海报道

“少了车企大佬们为博流量而进行的高调‘串门’，今年上海车展回归到专业车展应有的模样。”4月23日，第二十一届上海国际汽车工业展览会（以下简称“2025上海车展”）拉开帷幕，在结束一天的实地探馆后，一位汽车媒体同行向《中国经营报》记者如是感慨道。

2025上海车展共邀请到来自26个国家和地区的近1000家中外知名参展商。与往昔车展上追逐

智驾宣传大转向

这场“监管急刹车”，既是对近期事故频发的直接回应，更是对整个行业提出的集体拷问。

4月16日，工业和信息化部装备工业一司组织召开智能网联汽车产品准入及软件在线升级管理工作推进会。工业和信息化部装备工业发展中心、主要汽车生产企业近60名代表参加会议。

会议围绕工业和信息化部、市场监管总局《关于进一步加强智能网联汽车产品准入、召回及软件在线升级管理的通知》（以下简称《通知》）有关产品准入和软件在线升级备案要求，听取汽车生产企业落实情况及建议。会议强调，汽车生产企业要深刻领会《通知》要求，充分开展组合驾驶辅助测试验证，明确系统功能边界和安全响应措施，不得进行夸大和虚假宣传，严格履行告知义务，切实担负起生产一致性和质量安全主体责任，切实提升智能网联汽车产品安全水平。

对此，J.D. Power方面也表示，当前，政策层已明确释放出一种态度——技术可以进步，但安全必须优先，同时在进行技术营销宣传时，不能包装为超出实际能力的“全自动”幻想。这场“监管急刹车”，既是对近期事故频发的直接

流量的喧闹场景不同，车企2025上海车展的智能宣传则显得更为低调和谨慎。

2025年开年以来，国内已经有超过20家主流车企相继公布新一代智能驾驶战略规划和技术路线。而各大车企密集布局的态势，也让2025年被全球汽车行业公认为“智驾元年”。

不久前，一场发生在安徽铜陵的车祸，造成三位女孩不幸离世。4月16日，工业和信息化部装备工业一司召开智能网联汽车产品准入及

软件在线升级管理工作推进会，释放监管收紧信号。

对于智驾平权与安全红线，罗兰贝格全球高级合伙人、亚洲区汽车业务负责人郑震表示，智驾平权自今年开始被业内广泛热议，也是国内车企技术创新能力的体现。但是，如何在技术创新与安全风险间建立好平衡关系也是近期的一大热点。“工业和信息化部在4月16日出台的关于智能网联产品安全水平、测试验证和宣传要求等指示，也将进一步规范智驾的可持续健康发展。”

能命名、表述方式与宣传内容。在宣传材料、车载显示、销售讲解等场景中，准确标注系统的驾驶自动化等级、适用场景、能力边界和驾驶责任，避免因模糊宣传或夸张承诺引发用户误解和安全隐患。”

4月21日，中国汽车工业协会发布《关于规范驾驶辅助宣传与应用的倡议书》提出，规范营销宣传行为。企业应严格依据《汽车驾驶自动化分级》，杜绝虚假宣传与过度营销，避免使用模糊或误导性表述，确保功能命名科学严谨，防止驾驶员误用、滥用风险。对已发布的失实信息应及时澄清并整改，主动承担企业主体责任和社会责任。

而后在4月17日，中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋发文提出了对智能网联汽车产业健康发展的几点思考。他指出，要规范营销宣传，严防误导性宣传。“宣传表达是连接产品与用户认知的关键一环，必须以真实、清晰、负责任为基本原则。企业应严格参照国家标准《汽车驾驶自动化分级》（GB/T 40429—2021）等相关规定，规范组合驾驶辅助系统的功

监管风暴或重塑行业格局

强监管来袭，车企也重新审视智驾宣传策略。

在2025上海车展上汽通用汽车媒体沟通会上，上汽通用汽车总经理卢晓表示：“今年我们推出全新的‘逍遥’架构。‘逍遥’架构会在后续所有车型上全面实施L2城区辅助驾驶。在本土自主开发的同时，我们会跟核心的链路企业和头部供应商合作，共同研发，共同验证。但我们仍然坚守一点，就是行业最高的安全标准。对于未来的L2辅助驾驶，安全还是非常重要的。我们用户可以更加放心地开、安全地开，这才是真正的辅助驾驶。”

卢晓进一步表示：“在硬件上，未来会通过高算力芯片、激光雷达、高清摄像头、毫米波雷达，为车辆构建强大的感知能力。在软件方面，我们跟Momenta全面深入合作，做整车实车的验证，保证最高的行业安全准入机制。我们对整个车辆开发完成之后，如何才可以上市，有非常严格的要求，我们的节奏要确保产品功能性、安全性是真正到位的。”

金军则表示，从企业角度出发，企业要做到技术透明化，向消费者清晰地展示智驾技术的工作原理和安全措施，不能只强调智驾技术的先进性，更要坦诚地向消费者展示技术的边界与局限性，要让消费者对智驾技术有全面的认识。

除了企业层面的相关举措外，金军进一步表示，监管机构和行业媒体也要发挥积极作用。“监管机构需要加强对智驾技术的监管，制定严格的技术



2025上海车展共邀请到来自26个国家和地区的近1000家中外知名参展商。夏治斌/摄影

标准和安全规范，确保智驾技术的健康发展。媒体也应该客观、公正地报道智驾技术的发展，引导消费者理性看待智驾技术。”

智能化是大趋势。中国智能网联汽车产业创新联盟统计数据显示：2024年国内搭载L2级及以上功能的新车上险量为1309.4万辆，同比增长31.5%；渗透率为57.3%，同比增加10.0%。

记者注意到，尽管强监管风暴重塑了行业宣传格局，但车企在2025上海车展推出的重磅产品中，智驾功能的宣传依然是车企最核心的角力场。比如，在智能化成为购车决策核心要素的当下，全新上汽奥迪A5L Sportback作为首款搭载华为麒麟智驾技术的燃油车，实现了媲美电车级的高阶辅助驾驶体验，破解了用户对传统机械性能与前沿智能科技的取舍难题。

东风本田也在根据市场变化不断创新。为了回应用户对于安全出行的需求，东风本田全新英仕派搭载了组合驾驶辅助系统Honda SENSING 360+，具备高速领航辅助功能，能实现辅助跟车、辅助超车、弯道/匝道辅助减速等操作，一定程度上缓解驾驶疲劳，提升出行安全。

博世集团董事会成员、博世智能出行集团主席马库斯·海恩博士也对外表示：“智能辅助驾驶正逐步融入我们的日常出行。特别是在中国，这一发展变革尤为迅速，全球领先。”

记者了解到，2025年初，博世已推出基于端到端模型的城区辅助驾驶方案，并计划于年底将端到端模型拓展至高快路及城市记忆行车辅助驾驶方案。据悉，端到端模型的方案帮助汽车以更像人类思考和驾驶的方式，在拥挤狭窄路段顺畅行驶，并智能化地规避障碍物。

博世智能出行集团中国区董事会总裁王伟良表示：“凭借全栈技术能力、深厚的创新工业化经验以及遍及全球的资源与服务网络，博世将持续为客户创造价值，共同推动智能出行迈向新高度。”

奔驰标准：139岁奔驰的“无尽藏”

“坚守标准，拥抱竞争”

近日，暌违两年的第二十一届上海国际汽车工业展览会（以下简称“上海车展”）拉开帷幕，梅赛德斯-奔驰携全品牌28款星徽座驾亮相，其中VAN.EA纯电架构平台的前瞻之作Vision V概念车、MMA平台首款国产车型全新纯电动长轴距CLA进行了全球首秀。

聚光灯下还有仅履新2个多月的奔驰中国市场“掌门人”——梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会成员，负责大中华区业务的佟欧福（Oliver Thöne）。这位奔驰史上最年轻的80后董事会成员，在车展前日的“奔驰品牌日”大秀中文，一句“希望我的中文进步得向奔驰标准看齐”给他的中国“首秀”增色不少。而其将如何带领“汽车发明者”在全球最大的汽车市场保持底色，应对挑战，赢得佳绩更成为了备受关注的话题。

“万国建筑群在夕阳下熠熠生辉，外滩彼岸的东方明珠折射出浮光跃金下的浦东变迁，上海之美在于流动。”这是车展奔驰展台会议室摆放的一张照片所描绘的场景。期间，“奔驰标准”被佟欧福多次提及，与其说这是其给出的应考路径，不如看作“无尽藏”之奔驰版本——无尽宝藏不是深藏于展台深处，而体现于代际传承中不断厚生的内核生命力。奔驰标准就是这个起伏时代奔驰何以奔驰的秘籍。

原来，奔驰才是真正拥有坚实内核的“宝藏”。

“来到中国后，人们的热情无时无刻不在感染我。尽管我只会说一点中文，但大家都对我非常包容友好，我真的非常喜欢这里，也非常荣幸能担任这一职位。来到中国，融入中国，让奔驰更中国也更奔驰。”这位年轻的奔驰全球董事诚恳地表示。

2025第一季度，奔驰在华蝉联豪华品牌销量冠军，并再度蝉联中国市场百万级及以上豪华汽车市场的销量冠军，E级车、GLC SUV等主力车型实现稳健攀升。2025年，梅赛德斯-奔驰在华生产与研发迎来第20个整年，梅赛德斯-奔驰继续加大对华市场的投入，与中国市场同频共振。

在佟欧福眼中，奔驰在中国的业务已拥有非常坚实的基础。这是其前任唐仕凯以及奔驰中国同事、合作伙伴北汽集团、经销商等共同努力的结果。

全新纯电动长轴距CLA是一个开端

奔驰研发20载，“专属中国”烙印也在发生着改变。

在奔驰品牌日，一位穿着白衬衫的可爱女生自信满满地为大家讲述了奔驰研发工程师的故事。她是奔驰上海研发中心的小姚，“我们要把我们同事的故事讲给大家听，我们一直相信奔驰的标准，哪怕有时候它没有那么‘风驰电掣’，我们也坚信这是造车应该有的样子。”小姚在发布会后如是说。

奔驰在中国拥有超过2000名工程师，在北京和上海有两个创新引擎在协作推进。

佟欧福表示：“今年是奔驰中国生产研发20周年，奔驰中国的研发团队正在开展更多‘在中国、为中国、为全球’的工作。MMA平台的首款国产车型——全新纯电动长轴距CLA是‘史上最智能的梅赛德

斯-奔驰’，拥有标杆级的能效表现，秉承奔驰电动车型的安全标准。上市前经历15000次仿真模拟测试和180余次实车碰撞测试。标配11个安全气囊，包括同级独有的前排中央气囊和同级罕有的前排膝部气囊等，未来我们都将会把这些技术应用到更多车型。”

而这款车，也被奔驰研发中心的工程师们戏称是一款以“中国速度”和“奔驰标准”打造的最奔驰的奔驰车。

据佟欧福介绍，2025年，奔驰将与更多中国科技企业携手，并充

佟欧福

董事会成员 负责大中华区业务
梅赛德斯-奔驰集团股份公司



舟大者任重，马骏者远驰。佟欧福认为压力和责任的背后源自

中国客户对奔驰的期待，满足客户对最好产品的期待，而这正是奔驰一以贯之的核心使命。

据佟欧福介绍，2025年，奔驰将与更多中国科技企业携手，并充

分利用本土强大的供应链，进一步推进本土化进程。

而在时代变迁中，是品牌对标准的坚持成就了商业文明的璀璨和绵延。

“我认为，坚守‘奔驰标准’是我们赢得客户信赖与认可的关键

所在。中国的创新环境充满活力，未来将会有更多的创新成果诞生，这也正是奔驰在中国建立强大的本土布局，携手强劲的合作伙伴不断拓展更多合作关系的原因。我们正在不断突破创新边界。”佟欧福总结道。

生生不息的秘密

当前，中国汽车产业的整个价值链发生了巨大的转型和变化。佟欧福观察到今年上海车展有不少供应商参展展示自己的创新。在他看来，“一方面说明市场的竞争非常激烈，另外一方面说明中国有非常多的创新人才。接下来我们要

借助中国已经有的强大创新基础来充分发掘发展潜力。”

最后，温和爱笑的佟欧福也谈到了奔驰的坚守，“我们始终坚守‘奔驰标准’，在任何情况下都不会妥协。在这样的前提下，当我们遇到一些新技术时，会稍微冷静一

下，思考这样的创新是否符合客户真正的需求、是否做到了以客户为中心。任何时候，奔驰标准都是我们品牌坚守的根基。”

“于奔驰而言，在全球汽车市

场中，中国客户的需求是最独特的。在中国有680多万名客户，高

端豪华车型客户的平均年龄41岁。中国也有全球最大的迈巴赫客户群体。这是非常完美的组合，

中国这些愿意接受先进技术、对产

品要求非常高的客户群正是我们灵感的来源，不断推动我们自身的创新与发展。”佟欧福总结道。

换言之，未来的新技术，奔驰或许并不是第一时间“尝鲜”的时髦仔，但永远是那个以安全为先，坚持奔驰品质标准的行业宝藏。也许，这才是奔驰之所以成为奔驰的原因。

奔驰标准，亦是汽车行业传承百年的无尽之藏。

广告